



象山先生文集卷之十四

書

與包詳道

宇宙間自有實理。所貴乎學者。爲能明此理耳。此理苟明。則自有實行。有實事實行之人。所謂不言而信。與道特一種事。唇吻閑圖度者。天淵不侔。燕越異向。事唇吻閑圖度之人。本於質之不美。識之不明。重以相習而成風。反不如隨世習者。其過惡易於整救。圖度不已。其失心愈甚。省後看來。真登龍斷之賤丈夫。實可慚憐。若能猛省勇改。則天之所以予我者。非由外樂。不俟它求。能敬保謹養。學問思

辨而篤行之誰能而禦

與包敏道

爲學無他。謬巧。但要理明義精。動皆聽於義理。不任己私。耳。此理誠明。踐履不替。則氣質不美者。無不變化。此乃至理。不言而信。詩曰。奕假無言。時靡有爭。此之謂也。來書所述。未能臻此。平時氣質復浮溢於紙筆間矣。幸益勉之。至望二賢兄。比來皆非復吳下阿蒙矣。

二

私意與公理。利欲與道義。直是不兩立。從其大體。與其小體。亦在人耳。勉旃勉旃。毋多談。潛雖伏矣。亦孔之昭。不

可揜也。不可誣也。二賢兄亦不及。答書意不殊。此大人之事。至公至正。至廣大。至平直。剖彖繫管之見。蕩其私曲。則天自大地自廣。日月自昭。明人之生也。本直。豈不樂哉。若諸公所可喜者。皆是專於向道。與溺私欲不同耳。固是各有病痛。須索商量。但比之足下。則相懸耳。如幾先所謂萬事隨緣者。政所謂習氣宛然也。吾人居廣居立正位。行大道。得志與民由之。不得志。獨行其道。豈肯作此等語也。不及答諸公書。幸以此示之。

與嚴泰伯

學之不講久矣。吾人相與扶持於熟爛之餘。何敢以戲論

參之。古人謂戒謹乎其所不睹，恐懼乎其所不聞。十日所視，十手所指，庸敢有戲論乎？勉思而謹之，是願是望。

宋無悔來得書，知彼時消息甚慰。答君玉書極佳，足見新功。度今又當日進文範，必數得往還。此公明白可喜，未易得也。宋秀才志向可喜，而氣習中多病。今雖小愈，要未必能一成平復。針藥蓋已備嘗，亦在其自曉了耳。若善自思省，亦有何難。但恐繆習深重，每每反用以滋其繆耳。真不徇名慕外，好講求勝道，實不難知也。君子之道淡而不厭，簡而文，溫而理。又何必大聲色也。但人不知非，則不能安。

乎此耳。今歲科舉相後者，比多恐難離城。某初有入城之意，今亦以山上朋友之多，不欲久曠，遂止其行。未得相見，千萬為此道勉旃。

三

道理無奇特，乃人心所固有。天下所共由，豈難知哉。但俗習繆見，不能痛省勇改，則為礙耳。古人所謂一慚之不忍，終身漸乎此，乃實事非論也。古人不求名聲，不較勝負，不恃才智，不矜功能，通身純是道義。平日議論，平日行業，皆同。不足復置，曾臆天降之。

我在我矣。特達自出。誰得而禦。勉自奮拔。不必他求。來早得暇。見過以觀新功。

與傅子淵

此來居山。良有日新之證。惜不得與子淵共之。以朋友講習而說。有朋自遠方來。而樂不可言。泛觀料想。而解當有事。吾人不幸。生於後世。不得親見聖人。而師承之。故氣血向衰。而後至此。雖然。朝聞道。夕死可矣。今能至此。其被聖人之澤。豈不厚。而其為幸。豈不大哉。何時一來。快此傾倒。

示羅章夫

著是去非。改過遷善。此經語也。非不云。安能著是。過不改。

安能遷善。不知其非。安能去非。不知其過。安能改過。自謂知非。而不能去非。是不知非也。自謂知過。而不能改過。是不知過也。真知非。則無不能去。真知過。則無不改。過人之患。在不知其非。不知其過而已。所貴乎學者。在致其知。改其過也。

與廖幼卿

適聞傅仲昭語及懋卿坐間假寐。仲昭以為此必未能自拔。此殆不然。仲昭未知此理。非但仲昭未知此理。料幼卿亦未知此理。人未知學。其精神心術之運。皆與此道背馳。一旦聞正言而知非。則向來蹊徑。為之杜絕。若勇於惟新。

固當精神筋力皆勝其舊。然如此者難得。但得不安其舊。雖未有日新。亦勝頑然不知。與主張舊習者遠矣。今懋卿雖未有惟新之功。若其困睡。則是已知舊見舊習之非。不復就其上。鋪張運用。故如此睡耳。此不爲深害。但少俟之。徐觀其翻然則大善矣。朋友問不深知此理。迫之太甚。罪之太切。則又反爲害矣。

與傅齊賢

義理未嘗不廣大。能惟義理之歸。則尚何窠穴之私哉。心苟不蔽於物欲。則義理其固有也。亦何爲而茫然哉。蔽不真徹。則區區之意。殆虛設也。幸勉旃。毋久自屈。

與胥必先

劉德固須尚留山間。前此未得與渠同讀書。但說得比卦稍詳。書亦政不必遽爾多讀。讀書最以精熟爲貴。煩諭德固且熟讀比卦爲佳。德固前此於文義間多未通曉。近所以開發之者。非在文義。每爲德固解說。必令文義明暢。欲不勞其思索。不起其疑惑。使末不害本文。不妨實常令文義輕而事實重。於事實則不可須臾離。於文義則曉不曉不足爲重輕。此吾解說文義之妙旨。必先亦不可不知也。然此亦豈可強爲之哉。非明實理有實事實行之人。往往乾沒於文義間。爲蛆蟲識見。於自喜而已。安能任重道。

遠自立於聖賢之門墻哉

二

得書其有奮拔之意。良以爲慶。然譬諸田疇。荒穢之久。雖粗加墾闢。若奮耨不繼。則茅立塞之矣。用工深切。至到則通暢茂悅。當又與今不侔。願勉旃毋忽。何以聚糧爲肯來是幸。

三

蒲梢綠耳。尚存想見。駑駘傷吻弊策。而不進於行。誠可厭也。馬之精神骨幹。得之於天。不可損益。今爲人而坐使。古人雖思必明。雖柔必強之言。棄而不驗。豈不甚可痛哉。

與薛公辨

所錄諸書已逐一照對。末後復趙然道書甚多。脫誤可仔細將所錄本添改。庶可讀也。書字畫甚無法度。如傳字須向上看一點不着點。便成傳字。古刻傳字專中不着某字。但以不着點與傳字爲別。所錄書其前尚稍可看。向後數篇甚刺人眼。結字既不端正。畫之長短皆顛倒。失宜。向來蓋嘗說及此等處。何爲都不省記。來書辭語病痛極多。讀之甚不滿人意。用助字不當。律令尤爲缺典。老夫平時最檢點。後生言辭書尺文字。要令入規矩。如吾兒持之甚懶。讀書絕不會作文。然觀其不得已書尺與爲場屋之文。其

助字未嘗有病造語亦勁健不至冗長此亦是稍聞老夫
平日語故能然耳今觀吾子之文乃如未嘗登吾門者即
此便可自省安詳沉静心神自應自靈輕浮馳騫則自難
省覺心靈則事事有長進不自省覺即所爲動皆乖繆適
足以貽羞取誚而已

與張德清

積年聞季悅元忠諸友講道盛德比歲屢得款集益有以
信諸賢之言又聞非久有退居自養之舉尤切歎仰近者
忽又聞有不肖道士以淫侈不軌之事誘引小子建訟以
相誣毀深用不平然在左右正宜高舉以遂初志何必與

此輩較勝負於流俗之中哉流俗之所謂勝者豈足爲勝
流俗之所謂負者豈足爲負左右平時與諸賢交遊當問
道之勝負不當問流俗之勝負又聞季悅言德清其初浩
然有引退之志且欲別求賢者以嗣其事而盛族乃有茅
不可試火之語此可謂不勝俗陋鄙猥之言切不可以此
等語虧損盛德更願深思追還素志他日同來象山頂頭
共談大道此乃真天師非俗天師也

與高應朝

前月併收兩書備知近况慰流良劇山房比年况味想盡
得之帥漕書中矣春尾以猶子之計出山房至今未得復

登此乃梭山之子。文行皆高。家事所賴。年未及壯。無疾而逝。所以傷之者。又不止骨肉之情也。聚族既廣。患故如此。類至多。今日方除一姪女之服。所幸諸兄。皆能安之以命。不至過傷也。此理日明。鄉里友朋。浸有能共此者。每思應朝。應之未嘗不興懷。應之一跌不復。中間見其祭呂。卽中文。迷謬之甚。急於舊書。問中尋得。其向時書數紙。封之。題曰。石應之公案。擬相聚時。共發此以啓之。後在臨安。解舍中相會。見其事。役匆匆。神志不定。不欲出。俟却語及之。渠力索觀。畧出示之。渠欲持去。吾曰。不可。觀足下神思。今不能辨此。此書非吾親自與汝剖決。亦長物耳。觀其容貌言。

論與曩者判然如二人。使人不忍視之。今遂居臺閣。益令人憐之耳。閱應朝二書。葺齋記亦甚念足下。有茅塞之患。帥漕處皆有吾文一編。此乃韓將領親張氏朱氏所錄。聞亦有一編在韓將領處。想必從韓處見之矣。第帥漕處本却經山間友朋點對。無錯誤。可從帥處借本點對。却精觀熟考。當有所發也。

與姪孫濬

家間迺至汝三信。甚念汝文字意旨。皆不長進。如所謂士論翕然宗之。所謂盡公樂善。人無間耳。斯世何幸。乃有斯人耶。此人公廢姦冗。諂事權貴。陰爲讒慝。媒孽善類。自吾

在朝時物論固已籍籍往者擢爲少司成又進而爲大員
乘之醜海內羞之今賢關之論乃覆如彼何耶豈汝所交
之士皆不足以爲士而所見之人皆非其人耶沈鷲二字
史家多以稱人之長關雎亦鷲非惡辭也向來家書中亦
時有此等旨趣此非特辭語之病甚可畏也其他用字下
語差錯不安者甚多已令汝尋後便逐一告汝場屋得失
有命不足計後生作文却要當若只如此未可便道時
文不難辦安得下勤厥尊之慮也新政雖未甚滿人意且
得輔道諸君者得人甚有方畧誠如是國是立矣實宗社
無疆之休何幸如之人心至靈惟受蔽者失其靈耳羣兒

聚戲袖少果實與之見樵牧而與爲禮見市井不逞與村
農輸納者邀入庫肆犒之則稱頌贊美士大夫即據此以
爲評裁可乎雲從龍風從虎水流濕火就燥物各從其類
也天下曷嘗無人况賢關乎在所以君之者如何耳

二

吾春未歸自象山瓶無儲粟囊無留錢不能復入山比諸
生聚糧除道益發泉石遣輿夫相迎始復爲一登茲山廢
久田萊墾未及半今食之者甚衆作之者甚寡結廬之人
事力有限頗歲供役賴其相向之篤無倦志耳儻得久於
是山何樂如之未知造物者卒能相之乎按山所與汝言

真至言也。第致之當有道耳。此道之不明久矣。羣小則固背馳君子於此。往往亦未得平土而居之。所報時事又如。此此皆不可易言之也。紛紛之說。但可憐憫。豈復有可商校者。近閱舊藁中有一段文字。汝可精觀。相識見問。但出此書及文字可也。

三

學者之不能知至久矣。非其志其識。能度越千有五百餘年間名世之士。則詩書易春秋論語孟子中庸大學之篇。正為陸沉。真柳子厚所謂獨遺好事者。深繪以矜世取譽而已。堯舜禹湯文武周公孔子孟子之心。將誰使屬之。夫

子曰。三人行。必有我師焉。擇其善者而從之。其不善者而改之。又曰。見賢思齊焉。見不賢而內自省。誠得斯言之旨。則凡悠悠泛泛者。皆吾師也。汝氣質外似柔弱。而中實不弱。自向者。盲趣未得其正時。固已有隱然不可摧撓之勢矣。能於此深思痛省。大決其私。偉然特立。直以古聖賢為的。必居廣居。立正位。行大道。則誰能禦之。於此不具大勇。却放過一看。姑欲庶幾於常人。則非吾之所知也。真孟子所謂終亦必亡而已矣。仁者先難而後獲。夫道豈難知哉。所謂難者。乃已私難克。習俗難度越耳。吾所謂深思痛省者。正欲思其艱以圖其易耳。仁者必有勇。顏子聞一日克

已復禮之言而遽能請問其目可謂大勇矣。汝能以其隱然不可摧撓之勢用力於此則仁智勇三德皆備於我。當知爲仁由己而由人乎哉之言不我欺也。國家閒暇及是時明其政刑雖大國必畏之矣。豈獨爲國爲然哉。爲家爲身一也。逮天之未陰雨徹彼乘土。綢繆牖戶。今此下民或敢侮予。汝其念之。人臣之於國猶其親也。雖不吾以而問安寢門之心所不能忘也。黜陟施設時欲聞之便信毋畧乎。此見羅中舍致吾意。

四

人非木石不能無好惡。然好惡須得其正。乃始無欲。故曰

惟仁者能好人能惡人。惡人得其正則不至於忿嫉。夫子曰我未見好仁者惡不仁者。蓋好仁者非好其人也。好其仁也。惡人者非惡其人也。惡其不仁也。惟好仁故欲人之皆仁。惟惡不仁故必有以藥人之不仁也。養不中才也。養不才豈但是賢父兄之心。賢子弟之心亦豈得異於其父兄哉。故凡棄人絕物之心皆不仁也。比吉也比輔也。此乃仁也。人道也。吾非斯人之徒與而誰與。澤上有地臨君。子以教思無窮。容保民無疆。後生晚進苟無異趣。當與先生長者同心同德。先生長者亦須賢子弟爲先後。䟽附吾嘗謂唐虞盛時田畝之民竭力耕田出什一以供公上者。

亦是與堯舜臯夔同心同德。故曰比屋可封。此和氣之所
以充塞宇宙。謂之於變時雍。處末世弊俗。當使憐憫扶持
救藥之心。勝其憎嫉嫌惡。乃為近正。汝當以此言深恩。毋
忽其為已曉。則當有進益。有書與胡學錄問曾。盡見去年
吾所與汝書否。若有未見。汝當盡以示之。雖汝亦當時一
閱之母。謂已盡知之矣。觀汝前一書。亦未深解吾說。若有
疑不妨吐露。當盡為汝剖白也。

象山先生文集卷之十四

象山先生文集卷之十五

書

與孫季和

兵以書至。發讀。知已溯江而西。既喜聞動靜之詳。又恨不
得一見。男子生而以乘弧蓬矢射天地四方。示有四方之
志。此其父母教之望之第一義也。令尊夫人既許其行。又
有二令兄在侍下。豈得便謂失計。顏子之空。一簞食一瓢
飲。人不堪其憂之地。而其子乃從其師周遊天下。履宋衛
陳蔡之厄。而不以為悔。此豈裡俗之人拘曲之士所能知
其義哉。孟子曰。仁人心也。義人路也。舍其心而弗由。放其

心而不知求哀哉。又曰：今有無名之指，屈而不信，非疾痛害事也。如有能信之者，則不遠秦楚之路，為指之不若人也。指不若人，則知惡之心不若人，則不知惡。此之謂不知類也。誠使此心無所放失，無所陷溺，全天之所與，而無傷焉，則千萬里之遠，無異於親膝下。不然，雖日用三牲之養，猶為不孝也。學不至道，而日以規規小智，穿鑿傳會，如蛆蠹如蟲賊，以自飽適。由君子觀之，政可憐悼。耳山徑之蹊，間介然用之而成路，為間不用，則茅塞之矣。往年石應之駸駸有成路之興，復迷於異說，至今茅塞益為悼歎。知及之仁不能守之，雖得之必失之。李和鄉時所得，尚未能及。

應之。安再相聚時，已無物相聚。時氣教是後書問與傳聞言，以行事皆不能滿人意，謂之茅塞。不為過也。苟以其松偷食斯世，固不難也。但非先哲所望於後學，其所賞不足，以當所惜之萬一耳。幸謹思而勉行之。是間為況，要非紙筆所能宣達。李和能著靴，則自相手矣。總鄉之疑，不必論可也。

與唐司法

鄙文以去數篇，第令時人偏黨。其未必樂聽斯言，總鄉從未入遊，尤不願聞者。今時師匠尚不肯受言，何況其徒苟私門戶者。學者求理，當唯理之是從，豈可苟私門戶理。

乃天下之公理。心乃天下之同心。聖賢之所以為聖賢者，不容私而已。顏曾傳夫子之道，不私孔子之門戶。孔子亦無私門戶與人為私商也。薄遠占復草草。

六傳克明

見所由六毛君言及顏淵善言德行論。知為學不懈。大旨不畔。尤以為慰。然學不親師友，則斯文未昭著處，誠難責於常才。細加私意，未能泯絕。當責大志。今時士人讀書，其志在於臨子場屋之文，以取科第。安能有大志。其間好事者，因書冊。元前輩議論起為學之志者，亦豈能專純不專心致志。則所謂鄉學者，未免悠悠。一出一入，私意是舉。世所溺。

平生所習，豈容以悠悠。一出一入之學，而知之哉。必有疑大懼深思痛省，決去世俗之習。如棄穢惡，如避寇讐。則此心之靈，自有其仁，自有其智，自有其勇。私意俗習，如見明之雪，雖欲存之而不可得。此乃謂之知。至乃謂之先立乎其大者，何時合并以究此懷。

與章茂獻

某承乏於此，慄焉朝夕，祈于斯民，眇若航海，問巷熙恬，訟爭衰息，相安相向，不替有加。同官協力，舉無異志。職事過從，無非講習。或者指是以為効績，區區之懷，方有大懼。兵家言射謂鏃不至，指同於無矢。今學射者求鏃之至，指良。

不易致孟子曰掘井九仞而不及泉猶為棄井古語曰行
百里者半九十言末路之難也知不至雖弗畔不足賴也
治不至雖不亂不足傳也流濕就燥物以類從心所同然
捷於影響固不可誣也而其淺深多寡厚薄精粗之辨情
偽名實盛衰消長之變亦不可誣也服膺典訓何敢貳心
至其綿薄弗克自致若蹈虎尾涉于春冰亦何敢粗飢渴
之飲食苟以自恕教其不知圖其不逮力提而申策之是
所望於同志幸勿遐棄

與羅春伯

某夏中拜之任之命適感寒伏枕幾至於殆月餘少甦又

苦腸痔七月四日始得離家九月三日抵二泉即日交割
是間素號閒靜至此未嘗有一字揭示每事益去其煩事
至隨手決之似頗不忤於人心士民相敬向吏輩亦肅肅
就職獄中但有向來二大囚一已奏未報一已報而憲臺
未來審覆除此牢戶可闐寂矣自外視之真太平官府然
府藏困於連年接送實亦匱乏簿書所當整頓廬舍所當
修葺道路當治田萊當闢城郭當立武備當修者不少朝
夕潛究密考畧無少暇外人蓋不知也真所謂心獨苦耳
今時仕宦書問常禮與朝夕非職事應接者費日力過半
比來於此等固不敢簡忽第亦不敢以此等先職事拙鈍

之質。延今尚有欵曲。如臺諫侍從。當有啓劄。今皆未辦。所恃群賢。必不以此督過。萬一致簡慢之疑。更賴故人。有以調護之。職事間有當控訴者。續得盡情。春伯資望日隆。宜在兩地。優次濡筆。以待慶廣。何寒為國保愛。

與薛象先

此月三日抵二泉。即日交割公文。諒久已徹視。諸事皆仍舊貫。到此並無一字揭示。無隨下人。一榜亦更呈舊比。從之。戶庭頗無壅塞。事至隨手次之。頗無忤於人心。是間元少訟訴。今至於無。其血脉。蓋有在號令形政之表者。惟兄能諒之。然事當料理者甚衆。潛究密稽。日不暇給。外殊不

見其形也。財計亦以連年接送。占壓頗多。卒未有還補之策。考其實。與言者殊不相應。元章交割時。公庫緡錢萬八千有奇。今所存僅五千緡耳。歲入倚漿肆。所以為來歲資者。又當取諸其中。軍資庫尤為匱乏。其勢未至於不可為。然不為樽節。則日蹙矣。監司郡守。數易誠今日之大弊。比閱邸報。知元未得請。亦不獨屬郡之幸。幸少安。以惠重湖之民。乍到首遣兩司迎接。兵卒各有借請。義勇又適秋闈。見逐兵卒。又有未請衣賜。會慶聖節。更以儀式諸物。弊壞舉陳。當脩所不敢忽。子城縣工費。日取於軍資。又創東嶽廟。工纔半。諸庫日支。率多於所入。會計之事。不容不精詳。

而爲之所荆門歲輸馬草二千緡分作四季起發赴使臺
都錢物庫交納春夏已納足今正當輸秋季錢前此係三
分輸納銅錢本軍比年係行使鐵錢地分令禁日嚴無得
銅錢輸納每是將會子到鄂渚兌換銅錢所費頗多今欲
乞只以會子輸納望特達允從爲幸此間形勢正宜積粟
聚兵前此諸人乃未及講求張帥有意爲城於此元善聞
有分戍之意前日相聚時乃不及此到應城見劉宰言元
善有此意二公慨然如此豈亦天時邪幸有以相之子城次
第秋闈畢便發手爲之俟見端緒當一一具聞也

二

某到此詢訪民間疾苦但得二事其一是稅錢役錢等令
民戶分數納銅錢比年銅錢之禁日嚴此地已爲鐵錢地
分民戶艱得銅錢爲苦官或出銅錢以易會子收三分之
息而吏胥輩收其贏故民以重困其一事是坊場買名錢
須納銀買名入戶亦困於此然買名銀須聞下朝與倉臺
乃可又所困者非農民至如稅錢役錢筭納錢錢乃州郡
與胥吏得其利故斷然因民之請而盡罷之蓋以鐵錢地
分其銅錢之禁嚴民不敢有此義不當責之輸於公今歲
計方窘平時所藉者商稅比以邊郡推禁嚴甚商旅爲之
蕭條此兩月稅課之損幾及千緡若令民戶輸銅錢於郡

計亦有補然不敢計此以爲制事以義乃當然耳故敢求
免貼陌於使臺前書未蒙垂允無乃執事未之深察更望
斷之以義賜化筆免之不勝幸甚湖北係鐵錢地分無幾
決無它處接例之患且在使臺亦何缺此不然異時官吏
或挾此以擾百姓誰執其咎切幸痛察力疾布此未暇它
及

與朱子淵

某才短智拙不習爲吏乍此乘障真如面牆初聞是間素
有儲積今稽其實亦僅足耳年來庫藏占壓頗多所入有
限未易還補元章初交割時公庫緡錢萬七千有奇今纔

五千耳蓋元章椿留萬緡爲修子城計畧會其費曾未十
一是役固未易舉而軍資常平占壓之數未知所償讀所
惠三記不勝厚頽驚驥之分其在此矣乍到一番常禮乃
今甫定簿書未及深究更須旬月當稍自竭稽其本末詳
以求教乃圭一粒想無吝也便風能豫以其凡先施尤所
望也

某居常深念人不可以自棄義不可以少忘雖其驚蹇每
自策厲庶幾十駕其於當世賢才每懷鄰富之願如執事
豈宜久於南服北來紛紛多所未喻何止教民兵一事伯
駿得僭固可喜然此公自亦傷弓恐設施處未必能盡其

材也。元德真節已報行矣。時事不知竟如何。天下一家痛
癢未嘗不相關也。發明此理不無望於執事。願涵養以需
之。明主可爲忠言。便當拭目。

與劉漕

計南浦之集行將四換歲矣。伏自使華之東。尺紙問訊亦
復闕絕。懷仰盛德。我勞如何。杏山崔嵬。蒙泉清澈。金蓮在
底。華葉可數。民愿土淳。易於開導。作姦爲崇者。姓名可記。
藏拙之地。孰便於此。第斗壘事力有限。頗歲送迎。浸爾空
竭。摧酷商征。今日所仰。比來並邊法禁。日密。行旅爲之蕭
條。場務日入。頓以虧損。迂愚臨此。未知所以善後。長者何

以振之。吳仲權得武岡尚。遵次傅子淵在衡陽。士人歸之。
太守亦甚禮之。但向來有一二同官不相樂。頗有違言。然
子淵處之裕如也。鄧文範爲丞。德化政聲甚美。嘗攝兩邑。
皆整其弊。壞民之戴之。不愧於史冊。所書皆向來會中客
恐欲知之。何時復如曩集。以快此懷。

與六斗南

易古經爲既喜。知雅志。第劇中未暇周覽。塞宇宙一理耳。
上古聖人先覺。此理故其王天下也。仰則觀象於天。俯則
觀法於地。觀鳥獸之文。與地之宜。近取諸身。遠取諸物。於
是始作八卦。以通神明之德。類萬物之情。於是。有辨有變。

有象有占。以覺斯民。後世聖人。雖是千百載。其所知所覺。不容有異。曰。若合符節。曰。其揆一也。非真知此理者。不能爲此言也。所知必至乎此。而後可言通天下之志。定天下之業。斷天下之疑。自此道之衰。學者溺於所聞。梏於所見。不能自昭明德。己之志不能自辨。安能通天下之志。定天下之業。斷天下之疑哉。今世所傳。撰著之法。皆襲揚子雲之謬。而千有餘年。莫有一人能知之者。子雲之太玄。錯亂著卦。乖逆陰陽。所謂君不君。臣不臣。父不父。子不子。由漢以來。相虜強盛。以至于今。尚未反正。而世之儒者。猶依玄以言易。重可歎也。何時合併。以究此理。適直數日。紛冗撥。

置占復草草。必有以亮之。

象山先生文集卷之十五

象山先生文集卷之十六

書

與章德茂

此月兩拜手翰如奉談屢慰浣之劇伯兄以老病不獲進
謂爲恨重蒙致禮之勤豈勝感哉小兒持之禮侍尊俎所
以待遇者皆過其分尤切悚愧如聞屬有手足之感諒深
追悼後時修慰不專尚幸救恕小兒頗能遵教爲一警策
多矣荆州逃卒視州郡爲逆旅周流自如莫知禁戢平日
若此緩急安能防閑比方稍修其籍章頂名之弊國致請
於太府丐與鄰郡爲約以絕逃逸之患適得公甚甚極下

意即已行下巡尉義勇等嚴其跡捕近有襄陽逃卒亦不
少有來者尋至即令擒去矣故邑自某入境逃卒亦不少
有未獲者恐在府下徑差跡捕或恐此輩群黨欲丐移文
兵官巡尉義勇等為之應援儻蒙捕獲亦可懲後也干冒
威尊不勝惶恐

二

某備數屬壘倏閱半祀名雖北鄙寔帶巖城光潤所蒙最
為親切粗謹職守未至瘵敗無非太府之賜足箋闕焉不
干記史是猶陟嵩華而忘山泳江湖而忘水揆之常情宜
獲罪戾比得邸吏別報乃知姓名皆鹿薦剡所以獎借之

辭寵甚聞之惕然弗稱是懼治古公道遠於盛世前輩典
刑蔚乎斯在敢不益勵素志勉竭駑朽斷無負於斯言世
俗私謝之禮則不敢以累門下伏計高明必垂洞察職事
所當控聞者雖有公狀亦合更具真劄慮勤聽覽且恃照
臨之密邇皆缺弗致令受知之深乃如此尤不容以言謝

三

奉十八日手誨愛民閔雨之誠尚賢戢姦之言可謂兩盡
而兼著豈勝歎仰公道之任歸門下久矣非適今日某區
區之志粗知所擇雷同苟合竊亦所耻同官相與當何求
哉事惟其宜理惟其當議論設施不必在已相期相勉大

抵以此平居論事始有未合各獻其宜依然自竭反復之
久是非已明伏羲如響人得所欲殆莫知初說爲誰主之
也仰視滅私之訓妄謂或庶幾焉核實之命不容不以情
報今茲旱勢可畏殊甚襄鄂之間沂漢之舟鱗積灘底曠
旬淹月而不得進漢上雨暘可見於此矣江流增減大府
具知之瀕淮並江諸郡屬嘗具稟續加詢訪舉亡異辭敝
邑初六日致禱雖未即得霑澤壇壝之所朝莫致敬祠官
未嘗不沾濕也惟望日終日晴澈四無纖雲既望之朝率
郡官迎致上泉復冒雨而歸自是日及今陰雨無曠日境
內獨襄水西鄉先得大雨七日八日之夕自城上望雨色

如黛震霆爲之達旦十二三間襄水東鄉如獨山等處亦
得大雨至十七八間沁江鄉及與安樂東鄉往往得大雨
矣此日郡城乃始霽南鄉最早處亦且得大雨雨意至
今未怠當陽亦十七八以來雨始加大以江東西田土較
之此間相去甚遠江東西無曠土此間曠土甚多江東西
田分早晚早田者種占早禾晚田種晚大禾此間田不分
早晚但分水陸陸畝者只種麥豆麻粟或蒔蔬栽菜不復
種禾水田乃種禾此間陸田若在江東西十八九爲早田
矣水田者大率仰泉在兩山之間謂之浴由實谷字俗書
從水江東西謂之源田瀦水處曰堰仰漢流者亦謂之浴

蓋為多在低下其港陂亦謂之堰江東西陂水多及高平處此間則不能蓋其為陂不能如江東西之多且善也惟南鄉去山既遠且近江高平之地多又適大府居民差衆故多不仰泉石之田此田最下歲入甚多白楊一鄉此田居十五以上梨陂柘陂等鄉不下十二惟西北東鄉分則無此田矣然所謂水田者不善治堰則並高處亦與平田相類矣大者不十一多者不十二通之不過十二上泉距郡城幾三十里迓泉之日迂視其田計其龜坼者十一二外此皆尚有水然堰中已乾而不繼矣敗今得雨可無害也惟白楊鄉等處高平田全未種者見施行令種晚穀及

可助食者今歲亦幸有湖北平時水浸有不可種禾者民皆種禾若復無水患又得時雨或者可補未種之田耳小兒歸就試經從大府輒布此令進謁竊惟軫憂斯民之深所欲亟聞故詳及之伏幸台察

四

屬奉手誨益深佩服小子持之再望道德之光蒙接遇之寵為幸厚矣家問中備述餘教尤深感激傳聞民有姓易者為乏食戶強以錢取去倉粟或云在長林境中及物色之乃無此事又云在當陽境內方此詢究尚未報也俟得其實續當布聞此來雨澤無不霑足但次第有過多之患

十三日偶天陰與僉判教授知縣人以一馬數卒行視其田間苗甚秀發水皆盈溢向曾龜坼者今得水茂暢過於不缺水者高坡未插秧者今插已過半秧田甚多尚往往成群插秧問何以能備此秧則曰年例如此若其不修陂池不事耘耨則皆枯死此地惰習未易空言勸之今冬欲措置葦此習又未知果能革否陸地耕種粟豆者却多中稔為有餘矣前書所謂湖田者雖未及物色勢不能不病水耳襄陽惟南漳宜城間得雨外此間久無雨是間舟泊襄水灘下者初七八間得信猶言水溢不能前進初七日有微雨不成水二十三間北來者却襄陽得雨成水

但未通洽未知此後如何久傳北界旱甚河之南北至相食初未敢信今東自承楚西自均房來者其言若一恐或有是竊惟長者愛民之心追配禹稷無間於遠邇內外獨恨華夷首足之分未克大正皇朝施德仁風猶有限隔君子之憂未容遽釋旦晚召還兩地以究設施則樂民之樂為有日矣春間趙路分良弼來閱禁旅介然如古鄧士尋有孟正將通成統領和因事相繼過此適值同官習射率然延至其間以觀其技馳射精熟議論慷慨異時所見武弁不多其比陶石下風者人材如此推而廣之何事不可為哉長林汪宰初甚不堪姦民之訟既見某簿治其吏亦

不能無疑因曉以吾人無他於此輩行法以防微不得不爾即遂釋然姦民肆其欺罔以快私忿真大蠹也長林具析申狀皆是事實併用備申伏幸過日昨日得公移聞二縣以酒折鋪兵糧長林斷無此矣長林鋪兵皆在軍倉請米軍庫請錢皆是一色白米好錢未嘗有折支也當陽方此詢之然以理揆之沈宰處事極有理必不至如所聞或恐有疑似又當有曲折須其報即具申也近日以所獲劫盜中有二人是攫客稍以榜約束之兼聞此輩群黨擾寺觀與村民戶頗甚故不得不裁之亦不敢以稟聞也西蜀之飢淮浙之蝗皆令人不能置懷處州豪民爲盜尤可

憐也此土雖雨澤粗足尚用慄慄日俟教誨以免罪戾伏幸惠

五

稍疎記室之訊徒積傾仰今歲之旱諸鄉皆有少損而南鄉頗甚初擬瀕江湖下鄉常歲所不種者今歲可種謂可以相補近兩月間江漢之流無雨而漲溢者凡三所種之田與蔬茹麻粟皆爲烏有同官赴試與被檄而出者皆親自其事歸言其狀爲之怛然比已分委同官四出檢視前數日方歸所得尤詳旱霧之餘米穀自少而諸處糴米之舟皆鱗次崖下如都統司至使人於鄉村攔截載負米者

本軍今歲以民艱食逐時發常平以賑之所糶幾一千石見糶糶過常平錢二千餘緡倉臺公移踵至催以此錢趣時糶米以備來年賑濟雖分差人於熟鄉收糶而來糶者絕少此數日以來不出市民復艱食見出常平賑糶近來屢謀出賞榜禁米舟下河而吏輩輒以恐有過糶之嫌爲言初以其有理亦與同官熟論而從之近日事勢尤逼又見郢州以百千之賞禁米舟下河此間新發舉人親戚之家犯其禁用朱漕之言免其罪竟納賞錢試以問吏吏復爲過糶之說昨日同官相聚復有議減米之禁因評吏言果出於公乎抑有私意乎同官皆謂此輩必有親故厚善

之人商販米者故以此爲地耳豈有公心哉疑未決間忽被使臺公牒深怪事未施行已蒙止絕殆所謂止邪於未形絕惡於未萌雖然此事乃如吏輩之意弊邑元無是事不知誰敢致此說於大府疑必有交鬪其間者有不可不察也某平時不能飾說况在門下尤不敢不用其情鄉來襄陽過米價米舟至者皆困不能前然卒以賂津吏有夜竊過者嘗謂法禁徃徃不足恃比年場務益艱商旅多行私路私路舊微小少所知者今皆坦途通行北境連年不熟今歲尤甚近聞米過唐鄧間多不以舟小民趨目前之急不暇爲後日計况肯爲鄉曲計爲州縣計乎使米粟有

餘無禁其洩可也。今方甚不足，以坐視其洩，恐亦未宜。弊邑
褊小，今歲纔數日不雨，市輒無米。鄉民素無蓄藏，同官出
入村塢者，皆謂未嘗見困倉。人家多茅茨，其室廬不能深
奧，大率可窺其有者，乃擔石之儲耳。風俗所自來，非一日
今日不爲之計，後將益弊。今所謂洩米，非洩於南之患，洩
於北之患也。已若有餘，或能粗給，則推以與人，乃所願也。
此方有旦暮之憂，而不爲後日計者，方累累舉所恃以洩，
恐不容坐視薄遽，亟此布稟，丐察言者之姦，續容商議，所
以處之之宜，別當具稟伏羊台察。

與張元善

漕臺數有便郵，其發多值冗，不克附問。累託象先致意，會
次當必及之。嚴山蓋倉，其說未善。若謂以舟致之襄陽，則
江漢湍淺，曠日持久，當漲溢時，風濤險悍，類不可行。陸運
則自嚴山至斑竹，號六十五里，山路阻隘，崎嶇其實不止
此數。又類有水隔，春夏之間，每用阻絕。本軍至斑竹八十
五里，迺坦塗。又嚴山非市井去處，人煙踈闊，儲草則可儲
粟，則難於看守。莫若葺軍倉以儲粟。今子城旣固，如在枕
上矣。長林巡視小路，嘗親歷其地，叙說甚詳，已備在公狀
中。幸裁之。九江德化丞鄧約禮，字文範，階爲文林。今冬當
代其家世建昌，乃臨川李侍郎德遠之壻，其居舊遭回祿。

未赴德化時寓居李氏今其妻兄官滿歸臨川鄧丞欲及未代前一歸建昌營居舍頗巧使臺一檄若蒙垂允但付此間旦晚即附往也亦嘗託象先轉浼諒必無阻此公鄉里之秀端慤純正甚有宦業比年攝兩邑當事之難拯其弊壞更使爲佳地民之戴之不忍其去無愧史冊所書異時真可備藥籠中物韓昌黎守戒以在得人卒章要哉言乎弊邑兩令皆賢教官時有裨補自簽以下皆悉心營職無有異志唯稅官頗謬近得一指使佐之其職頗舉拙者不過扶持勸勉使自善志不替有加庶幾蒙成以免戾今農賈安恬吏卒抑息盜賊衰息作則輒獲訟牒之少乃至

曠旬械咎塵至五刑植立試用希闊用必聚觀此豈拙所能坐致竊自幸者亦同官適逢其人耳方至此時積訟頗多非其俗惡乃不能無敗群者耳此輩遨遊城市持吏長短無理致爭期於必勝敵不能甘遂成長訟諸司不止乃至臺部初旣精求案牘辨其曲直旣又曉以義理使得自新能自伏羲願改者固十八九至於怙終之人雖稍柔服於一時尚圖復逞於他日同惡亦視此爲消長所大幸者諸司皆賢明此輩無所復逞今訟之日少俗之日厚亦正以此向來得書謂未識張監張監趨鄉甚正議論有典刑到任以來文移條理每每可服張憲在九江時假道識之

蒙渠約飯亦自道其政大抵亦有家法聞到常德多病少見賓客公文亦多傳入宅書押若無所就何引大體卽護政亦何傷雖曰德星聚可也稽之事實乃有大謬不然者今敗群之人皆走憲臺此輩不之它司而之憲始必有侮而動今不問宜可動卽索案案之往也又不知所處動輒可怪聞憲臺之吏最無禮而無能觀其文移行遣以皆出吏輩弊邑亦有數事它郡可推而知之未欲盡述其本末君欲知之後便稟聞也聞象先與之相善不能有遺以已之乎姦吏猾民託以擾郡縣害良民傷政敗俗亦不細矣官之不可非其人如此哉又不奉問引筆輒累累如此可

一笑也

二

併啓三函良佩謙眷備承作止足慰傾馳事皆得請尤用感服近日得雨稍大境內頗周遍唯傍江陵界上多未種此恐無及耳和糴一事得不及弊邑可謂大惠屬者不雨曾未踰月民已艱食亟發常平之粟四散賑之僅免狼狽繼此雨澤霑足倘得中下熟弊邑欲自措置私糴少米貯之鄉間以爲異時之備此謀或遂皆門下之賜也修城會子甚濟空之餘會若便得乃幸望示其期交納銀網處免苛鴆之患皆藉餘瓦兌換會子二萬貫其數甚少聞之去

年換會子時官府行之滅裂細民又不善觀揭示誤認下文立限三月之內有不及之數並仍書舊流轉交易買賣遂收不損壞者不赴塲換易及至限滿既行使不得悔之無及今此懲前日之害叢湊來換官吏見發到會子不多遂人限其數口限其人來者頗以爲病前日令其限數日換三四千緡來者源源後又將不止又以商人以會子難得滯留於此所積或三四百千或七八百千官吏見其數多又是商旅又限其數不肯換與來訴淹留折閱之狀勢不容不換與之所發會子不供數日耳公移再求五萬勢恐未止此數若覺未足又當上免前日得新漕臺復書見

其辭氣溫厚有前輩典刑甚爲之喜第前此不相識未欲遽以片紙輸腹心象先書中屢言林幹之賢欲通書偶亦未及漕臺會次得借一言之重使獲區區救養之志不勝幸甚郡縣非得使家相知聞相假借則吏文之能掣肘者多矣切幸介念汪長林真愛民如子近有姦民楊汝翼方九成者嗾其黨類十餘人擁帥庭訴其虐民詞中有云欲訴本軍又恐知軍刪定大慈若只送縣愈起仇民之意某在此初未嘗以姑息從事猾吏姦民爲柔良害者屢繩治之矣單辭虛偽或不待兩造而得其情尋問根本與之反覆頃刻之間有姦露辭屈伏罪而去者區區於此自謂有一

日之長訟爭之少盜賊之衰殆亦以此愚民但見械笞塵
委試用希闊往往有慈仁之說其姦黠駟儻者實有所憚
且惡其不便於已它未有可以中傷且倡和其間加大慈
等語以爲媒孽之地帥庭之訟此其驗也帥方禱雨未應
此輩乘時投辭帥舊知長林方得書稱歎其美見規某不
爲拈出此牒尋至亦不能不疑觀其判辭不止於疑遂至
盛怒章文賢甚某即以書解之渙若水釋此等尤令人敬
服王謙仲在隆興時曾傳聞一事即以書告之政與此相
類謾錄往一觀此等亦不可不知也後見謙仲報書云果
有是事但所判甚平却不至於長姦也此間號民淳但細

民淳耳至其



